

# Выступление Е. Е. СОКОЛОВА

Меня радует, отметил Е. Е. Соколов, что представители рабочего класса республики, верные своему долгу, по-прежнему твердо стоят на позициях социализма, на позициях партии Ленина. И еще больше радует то, что на этих позициях стоят и рабочие-коммунисты, и рабочие-беспартийные.

Именно человек труда с его верностью революционным традициям, — главная движущая сила сегодняшних преобразований. Свою авангардную роль рабочий класс завоевал благодаря высокой сознательности и организованности, преданности идеалам Октября. И сегодня, когда особенно нужна консолидация всех здоровых сил, сосредоточение их на созидательной работе, актуальны ленинские слова о том, что только рабочий класс может помочь всем трудящимся объединиться, сплотиться и окончательно отстоять, окончательно закрепить коммунистическое общество и окончательно его построить.

Можно сказать и так: никакая политика не даст результатов, если ее не поддержит рабочий класс. ЦК Компартии Белоруссии высоко ценит усилия рабочего класса республики, всех, кто вложил и вкладывает

свои силы, свою душу, свое сердце в развитие экономики и культуры республики. Я пришел на конференцию прежде всего для того, чтобы услышать ваши соображения, вашу оценку текущего момента. В то же время считаю своим долгом поделиться с вами некоторыми мыслями.

Что такое перестройка? Известно много разных определений, но хочу выделить самое существенное. Это реорганизация нашей политической, экономической и духовной жизни с целью реализации основного принципа социализма: от каждого по способностям, каждому — по труду. Иные говоря, главный замысел перестройки — сделать все для того, чтобы человек труда чувствовал себя в обществе нужным, мог полностью раскрыть свой потенциал.

Просчеты и недостатки перестройки, о которых говорилось с этой трибуны, не в последнюю очередь объясняются и тем, что всякого рода говорунам, уличным экстремистам, конъюнктурщикам в какой-то мере удается отвлечь с политической арены рабочих и колхозников, врачей и учителей. И произошло это не потому, что среди них меньше светлых голов. Люди труда все еще чувствуют активной поли-

тической работы, полагаются по привычке на «дядю». А «дяди» уже нет, есть разнообразие мнений, есть канат, который перетягивает сильнейший, и часто не по мускулам, а по звуку голоса. Надо идти в политику. Идти осознанно, понимая, что нельзя допустить решений, которые бы ущемляли фундаментальные ценности социализма, интересы людей труда.

А также, попытки предпринимаются поспешно. Эксперты и деятели всех мастей, используя созданный и без их помощи материальный и духовный дефицит, направляют против социализма оловянные стрелы клеветы, враждебности.

Для чего все это делается? С какой целью иные лица стремятся выжить из народной памяти все то доброе, героическое, великое, что было в нашей истории? А что оно было, сомнений нет. Нельзя заниматься лакировкой прошлого, но нельзя и мазать его одной черной краской. Это безразвратно, ибо на одноклоном толковании истории не воспитаешь человеколюбия, добросердечия, уважительности. Еще древние заметили: ожесточилась мысль — сделаешь каменным сердце.

Что предлагают открытые и

замаскированные противники социализма? Оживление частных-собственнических отношений — якобы во имя того, чтобы поправить наши дела. Но опыт мировой и нашей отечественной истории убедительно показывает, что частный капитал принесет нам не только самую безжалостную эксплуатацию, расслоение и обнищание миллионов масс, но и национальную кабалу, и духовную деградацию.

По сути идет острая политическая борьба, борьба за власть. Конечная цель у тех, кто атакует социализм и партию, одна: внушить людям мысли о неискренности нашей дороги, свернуть в сторону капитализма.

Недавно был я на «Гомсельмаше». В беседе один из рабочих привел такую мысль: «Нередко приходится слышать, что цель экстремистов — захватить власть. Но вся ли в этом правда? Почему-то умалчивается о главном — о том, зачем им власть? А ведь это видно и незаоруженным глазом: повернуть от социализма, располнить общество».

Сказано, может быть, и резко, но по-рабочему прямо и честно.

Наше отношение ко всем неформальным объединениям од- (Окончание на 2-й стр.).



# ПЕРЕСТРОЙКА: РАБОЧИЙ СОВЕТ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

нозначно: хотите помочь перестройке конкретным делом — давайте сотрудничать. Но когда все сводится к митингам, к отрыву трудового народа от дела, когда преследуется цель выработать недоверие к специалистам, руководителям, партийным организациям, создать обстановку рыхлости, а если хотите, хаоса и анархии, рабочий класс не имеет права этого не замечать, не имеет права быть безразличным к таким действиям, с чьей бы стороны они ни исходили.

Хочу подчеркнуть, что у коммунистов, рабочего класса, крестьянство, трудовой интеллигенции республики достаточно сил для того, чтобы защитить социалистические ценности и идеалы, а также людей, которые своим трудом продвигают перестройку вперед. Мы будем верны выбору, сделанному Октябрем.

Особо хотел бы сказать о роли и месте в обществе партии. Вы знаете, что в последнее время стало распространены шельмование коммунистов, представителей рабочего класса, руководства, интеллигенции, руководителей в центре и на местах.

Во имя чего это делается? Чтобы абить клин между партией и народом, между коммунистами и партийными комитетами. Чтобы скомпрометировать принципиальных, преданных делу социализма работников и привести к анархии, к неуправляемости экономикой, наукой и культурой. Если коротко, это политический экстремизм.

улучшения практических дел во всех сферах жизни.

Действовать творчески, активно, целеустремленно, в интересах народа, консолидировать силы трудящихся, делом подтверждать свое право на авангардную роль — вот главная задача, которую видит перед собой Компартия Белоруссии. Все наши помыслы и желания открыты и для всенародного обсуждения, и для внесения любых предложений, способствующих улучшению положения, дальнейшему развитию экономики и культуры республики.

Здесь, сказал далее Е. Е. Соколов, справедливо говорилось о социальной напряженности в различных сферах. Но перестройка ли виновата в этом? Или мы пожинаем плоды того, к чему пришли за прошлые годы? Скорее все-таки второе, хотя есть ошибки и периоды перестройки.

И тем не менее ощущения тупиковости ситуации нет и не должно быть. Подтверждений тому немало, но я напомию вам лишь о характере и особенностях обсуждаемого на второй сессии Верховного Совета СССР плана на 1990 год. При его разработке правительство применило новые подходы, смело пошло на ломку сложившихся пропорций. В частности, прирост продукции группы «Б» будет опережать прирост продукции группы «А» в 13 раз. В текущем году это опережение составляет 1,5 раза. Разрыв с традициями прошлого намечен и по ряду других определяющих позиций плана на будущий год.

Возможно, кое-кто из вас

нов власти о расширении сферы нормирования распределения товаров, ограничении покупательских прав людей, проживающих за пределами республики.

Пошли на это после введения похожих ограничений в Прибалтике и Москве. Конечно, это вынужденная, временная мера. Главное же — обеспечить увеличение производства, расширение ассортимента и повышение качества потребительских изделий.

В будущем году их выпуск по сравнению с текущим годом увеличится на 2,8 млрд. рублей, или на 4,5 процента, а по непродовольственной группе — на 18 процентов (за истекшие три года средний темп роста выпуска товара составил 6,9 процента). С этой целью строятся новые и реконструируются действующие предприятия легкой промышленности. К 1993 году намечено технически перевооружить 26 фабрик и заводов отрасли главным образом современным оборудованием. На выпуск потребительских изделий перепрофилируется производство ряда заводов тяжелой и оборонной промышленности. Как показывают расчеты, это позволит уже в 1991 году увеличить их прибавку еще на 500 млн. рублей.

Словом, вопрос стоит так: каждый трудовой коллектив должен вносить вклад в наращивание товарных ресурсов, расширение сферы платных услуг. Пока, к сожалению, не везде это стало потребностью. И здесь ваша активная позиция, позиция наиболее авторитетных и влиятельных пред-

программа охраны окружающей среды на тринадцатую пятилетку и на период до 2000 года. Она поможет обеспечить прекращение сброса загрязненных сточных вод в водоемы, сокращение выбросов вредных веществ в атмосферу до уровней, не превышающих установленных предельно допустимых норм, производство экологически чистой сельскохозяйственной продукции.

Разрабатывается также новый экономический механизм природопользования, долговременные нормативы платы за природные ресурсы и выбросы веществ, загрязняющих окружающую среду. Началась структурная перестройка народного хозяйства, осуществление технической политики, основанной на ресурсосбережении, применении малотехнологических процессов и комплексных безотходных производств.

Очень многое в улучшении экологической ситуации зависит от вашей активности, от того, насколько ответственно подходят к решению этих вопросов советы трудовых коллективов. Во многих случаях позитивных сдвигов добиваются не только за счет каких-либо больших капитальных затрат, а путем укрепления дисциплины. Такой путь доступен каждому трудовому коллективу.

Самого пристального нашего внимания требуют к себе районы, пострадавшие в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Несмотря на то, что сделано в этой зоне немало, обстановка там остается крайне напряженной. Рассмотрен-

кто постоянно заявляет, что, мол, ежегодно наращивается вывоз из Белоруссии всех видов сельхозпродукции. Это не так. Только за последние годы мы сократили продажу государству зерна на 900 тысяч тонн. На будущий год отгрузки в союзный фонд мяса уменьшится на 72 тысячи тонн, молока — на 360 тысяч тонн, яиц — на 50 млн. штук. А что мы ввозим? Ежегодно почти 4 млн. тонн зерна. Я уже не говорю о металле, топливе, других ресурсах, которых республика не имеет.

Затем Е. Е. Соколов остановился на решениях сентябрьского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС. Пленум, подчеркнул он, одобрил программу действий по обновлению национальной политики, обновлению советской федерации в интересах всех народов и наций, вывел общество на новый уровень понимания задач перестройки. Члены ЦК решительно высказались за укрепление суверенитета республик и расширение прав всех национальных образований, за наполнение реальным содержанием советского федерализма.

Как вы знаете, конфликтов на межнациональной почве в Белоруссии никогда не было. Вместе с тем это не означает, что разрешение межнациональных проблем будет идти само по себе. Поэтому чувство дружбы, доверия и уважения между представителями разных народов, населяющих Белоруссию, мы обязаны защищать и беречь как зеницу ока. Ибо это — один из самых надежных, самых испытанных ускорителей наших перемен.

Конечно, всем хочется, что-

процессы углубятся и расширятся. Но надо всем нам помнить: демократия вне закона — это анархия. Если мы, как это делается нередко, будем говорить только о правах и свободах и забывать при этом об обязанностях, то в первую очередь нанесем удар по тем же самым правам и свободам граждан.

Законы надо не только совершенствовать, но и соблюдать. Приходится говорить об этом потому, что в республике растет преступность. Увеличилось число тяжких преступлений, особенно совершенных организованными группами. Участились проявления демонстративного пренебрежения к общественному порядку, неповиновения законным требованиям работников милиции и народных дружинников.

В этих условиях партийные и советские органы, МВД БССР, Прокуратура республики должны принимать более решительные меры по стабилизации обстановки, наступательной проводить борьбу с винователями государственной и кооперативной собственности, а также личного имущества граждан. Надо смелее использовать опыт трудовых коллективов г. Минска и Витебской области по организации рабочих отрядов содействия милиции.

Необходимо объединить усилия административных органов и общественности, действовать решительнее, вести бескомпромиссную борьбу с организованной преступностью, фактами бесхозяйственности, иждивенческих, развеческих настроений, спекуляции и вымогательства, с любыми посяга-